步优

/117





中国电影 华表奖 颁奖活动 2025/4/27 一青岛 —

青岛发布"跟着电影去旅游"

七大主题旅游线路

### 把电影剧照 变成旅行攻略

□ 本报记者 张忠德

青岛奥帆中心情人坝在《冰糖炖雪 梨》中,见证了主角们的青春与梦想; 太平山索道在《送你一朵小红花》中惊 艳亮相;中山路拱廊的蒸汽机车,回荡 着《南来北往》的岁月轰鸣; 西海美术 馆的纯白几何空间里,《流浪地球2》 的太空电梯刺破苍穹直指星海……随着 影视剧的热播,位于青岛的这些取景地 成为热门旅游打卡地。

4月27日,第二十届中国电影华表 奖颁奖活动举办期间, "跟着电影去旅 游"青岛文旅专题推介会在青岛西海岸 新区举行。推介会上,青岛市发布了 "跟着电影去旅游"主题线路,围绕诗 意画卷、老城漫游、科幻奇妙、时空对 话、时尚造梦、时光治愈、红色传承七 大主题, 串联起青岛前海一线、历史城 区、东方影都等主要影视旅游资源。

"近些年,先后有近500部带有青 岛元素的影视佳作搬上荧幕。为了更好 推动电影和旅游深度融合发展,我们积 极打造'跟着电影去旅游'文旅品牌, 推出了'片场之旅'等影视主题旅游产 品和沉浸式研学项目,持续拓展'影视 +文旅'新场景新业态。"青岛市文化 和旅游局局长潘峰说。

当下, "一部电影带火一座城、用 一部电影读懂一座城"已成常态。

作为电影《流浪地球2》的拍摄 地,早在2023年,青岛东方影都率先推 出"片场之旅"系列研学产品。在东方 影都占地10000平方米的1号摄影棚,游 客们可以参观影片的拍摄器材,还可以 在这里吊威亚、看道具展、体验特效道 具制作过程,观看包含影视威亚特技、 风雨烟雪特效的沉浸式电影演艺秀。此 外,游客还能接触到业内顶尖资源,从 剧本创作、精品电影分享会、虚拟拍摄 后期制作、特效化妆体验等方面了解电 影制作的全流程。

"我们推出的沉浸式研学项目'片 场之旅'充分利用影视作品的经典场 景,让学生们能够在真实环境中体验影 视拍摄过程,增强了互动性和吸引 力。"青岛东方影都产业控股集团总裁 孙恒勤介绍,截至目前,已有近百批 次、2万余名学生参与活动,打开了中 小学生对中国电影工业化的"认知之

"电影+旅游"离不开电影人的参 与。青岛市还将邀请影视明星重返拍摄 地现场、探访各大景点、体验"海上看 青岛"航线,深入体验青岛的影视文化 和自然风光, 开启一场青岛的"银幕之

本次活动中, 电影人黄晓明、范丞 丞获"青岛文旅宣传推广大使"称号。 现场, 范丞丞讲述了自己与青岛的情感 渊源,向游客推荐了青岛焕发新生的历 史城区, 欢迎游客来打卡体验。

#### 扎根现实生活,探索多元表达,第二十届中国电影华表奖揭晓

# 与观众和时代同行!

琴岛潮涌,光影夺目。4月27日, 第二十届中国电影华表奖在山东青岛 揭晓。《第二十条》《封神第一部: 朝歌风云》《流浪地球2》等获奖影 片,从不同视角出发讲述了精彩的中 国故事,彰显了新时代中国电影

今年华表奖获奖影片集中反映了 我国电影创作的哪些亮点?

扎根现实生活-

《第二十条》着眼与老百姓日常 生活密切相关的身边事, 生动塑造了 以韩明、吕玲玲等角色为代表的检察 官形象;《年会不能停!》采用荒诞 现实主义的手法,戏剧化呈现职场日 常生活,带给观众更多共情共鸣……

电影是造梦的艺术, 也是对现实

张译凭借在《三大队》里刚正不 阿、扶正扬善的人民警察形象,获得 了优秀男演员奖,现场坦言"荣誉属 于故事的原型";

优秀女演员奖得主惠英红在《我 爱你!》中演绎了一个平凡老人纯粹 而又热烈的爱情故事,影片曾引发观 众对爱和生命议题的探讨。

中国传媒大学戏剧影视学院教授 赵晖说,许多现实题材电影逐渐从关 注单一的社会议题转向更广泛的社会 生活,在叙事上融入了悬疑、喜剧、 动作等强情节元素,在讨论社会议题 的同时传递出温情力量。

本届华表奖对近两年来涌现出的 农村、少数民族、少儿题材优秀作品 进行嘉奖。

获得优秀农村题材影片的《我本 是高山》改编自张桂梅的真实事迹, 讲述了张桂梅校长以"教书救人"为 己任, 引领大山深处的女孩们热烈生 长的动人故事。

"我们拍出来的电影,远不及主 人公精神的万分之一。"《我本是高 山》导演郑大圣说,拍摄电影的过 程,是感悟榜样精神、凝聚奋进力量

近年来,不少青年电影人创作出 一批优秀电影作品, 为中国电影行业 注入了蓬勃活力。

《独行月球》是新人导演张吃鱼 首次独立执导的剧情长片, 在本届华 表奖上获得优秀青年电影创作奖。

"每个角色都是演员的倾情付 每部电影都是团队的共同努 力。"张吃鱼表示,将把积攒的宝贵 经验转化成战斗力,继续拍出好

"通过鼓励题材创新、扶持青年 力量、深化文化表达, 华表奖为电影 行业注入了活力与责任感。"赵晖 说,要让多元类型影片不仅涌现更要 "长青",实现社会价值、文化价值 与产业价值的共赢。

技术赋能艺术创作一

颁奖活动现场, 为表彰影片《哪 吒之魔童闹海》在2025年春节档以来 国内外市场的突出表现, 国家电影局 向《哪吒之魔童闹海》专门颁发了 '特别贡献影片"荣誉证书。

《哪吒之魔童闹海》、获奖影片 《流浪地球2》《封神第一部:朝歌风 云》等都在提升中国电影工业化水平 上进行了积极探索。

《流浪地球2》采用3D打印、数字 车床、激光雕刻等诸多技术,推动影 片道具生产更有效率、制作更为

《哪吒之魔童闹海》集结全国100 多家动画公司、4000余名制作人员、 超过1900个特效镜头,呈现出震撼人 心的观影体验。

从制作到营销,再到海外发行, 广大电影工作者持续探索文化和科技 融合的有效机制,有效助推电影工业

值得一提的是,本届华表奖举办 场地不远,正是《封神》《流浪地 球》系列电影的拍摄地东方影都影视 产业园。日前,《流浪地球3》已在东 方影都正式开机, 主创团队正探索将 人工智能技术引入影片拍摄制作。

从这里出发,从春天再出发,中 国电影始终与观众同行,与时代

(新华社青岛4月27日电 记者













多部华表奖上榜电影"青岛造"

## 开启山海诗意里的光影之约

□ 本报记者 赵琳

对于中国电影来说,4月27日晚在 青岛举办的第二十届中国电影华表奖 有些特殊。在世界电影诞生130周年、 中国电影诞生120周年之际,中国电影 以《哪吒之魔童闹海》全球票房进入 世界影史前五的成绩,展示了实力。 2024年,中国电影票房总量达425.02亿 元,稳居全球第二。此时,电影人代 表、媒体代表、各界观众齐聚一堂, 见证的是中国电影的荣誉时刻、历史 传承

本届华表奖,对山东、对青岛也 具有重要意义。华表奖创办以来首次 离开北京,把聚光灯投射到青岛,意 味着青岛这座"电影之都"的影响力

作为行业风向标, 华表奖映射产 业变革的脉络。当晚,第二十届中国 电影华表奖获奖名单在东方影都大剧 院揭晓。值得一提的是,多部获奖作 品都与青岛有着密不可分的关系: 优 秀青年电影创作奖《独行月球》、优 秀故事片《封神第一部:朝歌风云》 《流浪地球2》《万里归途》等影片,

都拍摄于青岛影视产业基地。 占地170万平方米的青岛影视产业 基地,是国内首个经英国松林认证符 合国际标准的大型影视拍摄制作基 地,拥有40个国际标准摄影棚和32个 置景车间,配建有国际一流的室外水 池和室内恒温水棚, 拥有全流程后期 制作设备的数字影音中心和由好莱坞

虚拟制作专业团队指导搭建的影视虚 拟化制作平台……这里构建起影视制 作全周期的硬核科技生态,推动着中 国电影工业化进入技术与艺术深度融 合的新纪元。

不管是现实主义题材, 还是重工 业大片, 总能在这里迸发灵感。凭借 《流浪地球2》获封本届华表奖优秀导 演奖的郭帆说, "来青岛拍摄,能找 到影片中未来世界的科幻感。"本届 华表奖优秀故事片《封神第一部:朝 歌风云》的导演乌尔善感叹, "在青 岛拍电影,2800人同时作业却井然有 序,这是工业化的奇迹。

盛典上的山东籍、青岛籍电影 人,是璀璨星光中的焦点。倪萍、黄 渤、黄晓明、夏雨……他们以扎实的 演技与鲜明的个性,成为中国银幕的 蓬勃力量;编剧、导演、服化道、特 效等全链条人才矩阵, 展现着山东影 人的人文精神和创作基因。

青岛对当地摄制、影视发行、影 视拍摄取景基地、影视衍生品开发、 影视人才孵化培育等关键环节实施奖 补, 近年来累计发放产业扶持资金约 2.1亿元……真金白银的投入,让项目 储备越来越有底气。 从影视基地到电影人才, 从拍摄

硬件到项目储备,青岛与电影产业的 契合度越来越深。青岛电影学院教 授、新闻传媒学院院长别君红认 为,青岛拥有独特的自然风光, 通过有力的政策扶持、扎实的电 影工业化基础、与当地院校的

深度合作,形成了独特的竞争优势, 也彰显出中国电影产业蓬勃的生命力 与创造力。

当银幕之光照进千行百业, 电影 日益成为拉动文化消费的重要载体, "电影+"的流量正扑面而来。

本届华表奖举办期间,在青岛星 光岛两侧, 经常挤满来自全国各地的 影迷、粉丝; 黄晓明、范丞丞有了新 身份,作为"青岛文旅宣传推广大 使",吸引人们跟着电影去旅游,通 过电影的唯美看到城市的多彩;"欢 迎到青岛来哈啤酒、吃蛤蜊!"家乡 味儿的欢迎词,挂在每一个本地电影 人的口中,发出"好客山东"的

诚如盛典主持人所说, 电影已经 成为提振消费的火热动力, 吸引更多 人相约山东、相约青岛, 开启山海诗 意里的光影之约。



□ 大众新闻记者 董婉婉

日前, 商务部等六部门发布《关于进 步优化离境退税政策扩大入境消费的通知》 (以下简称《通知》),境外旅客同日同店 购买退税物品金额达到200元人民币,且符合 其他相关规定的,可以申请办理离境退税。

4月27日, 国务院新闻办公室举行新闻发 布会, 商务部、财政部等六部门相关负责人 详解离境退税政策,扩大入境消费。

#### 离境退税增长潜力巨大

"2024年,境外旅客入境消费占我国 GDP的比重约0.5%, 而世界主要国家入境消 费占GDP比重在1%到3%之间。"商务部副部 长盛秋平用"增长潜力巨大"来形容目前我 国的入境消费情况。

离境退税是国际通行的政策,境外旅客 离境时可退还所购商品的增值税。我国自 2015年全面推行该政策,目前已实施十年。 盛秋平在发布会上指出, 离境退税不仅给境 外旅客带来实惠,也是本国商品、本国文化 走出国门的重要渠道。

近年来,我国推出的一系列入境便利化 政策吸引了大批外国游客打卡中国。根据盛 秋平的介绍,2024年入境游客总花费达到942 亿美元,增长77.8%。去年接待外国游客2694 万人次,同比增长96%。今年一季度,入境外 国游客921.5万人次,同比增长40.2%左右。

盛秋平还给境外消费者算了一笔账, "比如,按照我国增值税水平,一般商品退 税率达到11%,相当于额外打了九折。

针对退税商店偏少、退税购物选择不 多、国货偏少、退税便利度有待进一步提升 等问题,《通知》从推动离境退税商店增量 扩容、丰富离境退税商品供给、提升离境退 税服务水平等三方面,提出了8条政策举措。

#### 用国货品牌丰富境外旅客购物车

目前境外旅客退税购物以国际品牌为 主,国货品牌较少,购物选择还不够丰富。

对此,《通知》提出,将离境退税起退 点从500元下调至200元,一方面降低退税购 物门槛, 另外一方面也让更多客单价较低的 特产店、纪念品店、礼品店等加入退税商 店,促进国货销售。

文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳表

示,文化和旅游部将配合商务部及相关部门,鼓励和引导旅游景区、度 假区、文博场馆等境外游客集聚区域的特色文化产品等店铺备案成为 离境退税商店,推动在相关区域科学合理布局"即买即退"集中退付点; 指导相关店铺、商户开展针对性选品,丰富"非遗"商品、文化创意产品、 特色手工艺品、国货"潮品"供给,优化购物、退税相关布局和动线设计。

我国离境退税市场总体仍处于培育期,退税商店数量偏少,且主 要集中在北京、上海等大城市。《通知》提出,优化退税商店布局, 鼓励各地在大型商圈、步行街、旅游景区等境外旅客聚集地增设退税 商店,支持具备条件的地区打造一批离境退税特色街区,提升退税商

税务总局货物和劳务税司司长谢文介绍,在现行退税商店的纳税 信用级别为A级和B级的基础上,新增加M级,即新开商店在符合其 他相关规定的前提下也可以成为退税商店。将退税商店备案层级由原 来向省级税务局备案,调整为直接向主管税务机关备案,进一步便利 退税商店备案办理。

#### 封装物品可享快速验核

《通知》从开单、退税、支付、宣传等全流程入手,着力提高离 境退税便利度。

中国民航局运输司司长徐青表示, 民航部门将一方面推动枢纽机 场优化综合服务柜台功能,为外国旅客提供文旅、支付、交通等"一 站式"服务,点亮航空运输"中国服务"品牌;另一方面鼓励有能力 的口岸机场增设离境退税商店,开展形式多样、针对性强的宣传推 广,吸引更多的旅客"购在中国"

为提升退税核验效率、减少旅客等待时间,海关总署口岸监管司 司长夏俊介绍,鼓励具备条件的地区对退税物品进行封装打码。海关 在验核封装物品时,可扫描二维码获取离境退税相关信息,确认退税 物品封装完好,即可快速完成实物验核。

财政部税政司司长贾荣鄂说,为了满足境外旅客多样化的消费支 付需求,优化离境退税支付服务,在提供银行卡、移动支付、现金等 多种退税服务方式的基础上,将现金退税金额由目前的1万元人民币 上调至2万元人民币,其他退税方式没有限额。

## 津潍高铁全线最大跨度 连续梁结构合龙

□记者 常青 通讯员 王景钰 报道

本报东营4月27日讯 今天,随着最后一方混凝土浇筑完成,由 中铁二十四局承建的津潍高铁全线最大跨度的连续梁结构——津潍高 铁东寿特大桥跨G516国道连续梁提前顺利合龙,标志着项目建设取 得突破性进展。

此次合龙的跨G516连续梁主跨长140米,主跨需跨越交通繁忙的 G516国道,安全风险高。为确保连续梁安全高效推进,项目部组建 了连续梁技术攻关小组,紧密结合工期及现场施工实际情况,优化连 续梁施工方案及施工细节,确保连续梁施工高效且安全。项目建成通 车后将优化升级北京市、天津市与山东半岛、长三角区域交通联系, 进一步支撑和引领京津冀协同发展,在推进区域资源共享、实现区域 协同发展等方面发挥重大作用。

## 菏泽电子保函 费率降至0.8‰

□记者 王兆锋 通讯员 吴恒一 赵光鹏 报道 本报菏泽讯 近日,菏泽市公共资源交易中心创新服务模式,联 合多家金融机构建立动态议价机制,将投标电子保函费率由2%陆续

降至0.8%,实现全省最低。 在优化营商环境实践中, 菏泽市依托数字化平台建设持续提升服 务质效。电子保函服务平台经多轮功能升级,形成"全程网办、秒批 秒办"服务体系。自2023年至今,共释放企业保证金1.39亿元,电子 保函开具总量较去年同比增长30%,单笔业务办理时效大幅压缩,有 效缓解了企业资金周转压力。

此次费率调整通过政金企协同机制实现突破性进展。通过动态议 价机制,推动保险、银行、担保机构在风险可控前提下降低投标电子 保函费率, 切实将政策红利转化为发展动力。

下一步,菏泽市公共资源交易中心将着力构建电子保函服务生态 圈,通过持续的制度创新和技术赋能,精准推出更多降费增效举措, 力争将电子保函应用范围扩展至更多领域。